

## Редакционная статья

### Editorial



Открытие IV Международного библиографического конгресса. Гостей приветствуют сотрудники НБ РС(Я), министр культуры и духовного развития РС(Я) А. И. Ноев, депутат Госсобрания Ил Тумэн РС(Я) А. С. Владимиров.

Автор фото: В. Окоемова, пресс-служба НБ РС(Я)

Представляем четвертый номер 2025 г. научно-практического журнала «Труды ГПНТБ СО РАН». Традиционно авторы статей уделяют внимание вопросам в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения, развитию информационных систем, ресурсов и технологий. Все больше в журнале публикаций о деятельности региональных национальных библиотек. В этом году Национальная библиотека Республики Саха (Якутия) и Национальная библиотека им. Н. Г. Доможакова отметили 100-летие со дня основания. К их юбилеям было приурочено проведение международных научно-практических конференций.

*IV Международный библиографический конгресс с 16 по 19 сентября был проведен в Якутске. Конгресс объединил более 830 очных участников и 7000 онлайн-слушателей из 85 регионов России и 15 стран, среди которых были специалисты из Италии, Германии, Великобритании, Южной Кореи, Китая, США, а также республик Казахстан, Узбекистан, Таджикистан и др. Организаторы конгресса: Российская библиотечная ассоциация, Российская национальная библиотека, Российская государственная библиотека, Государственная публичная научно-*

техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук, Национальная библиотека Республики Саха (Якутия) (НБ РС(Я)), Арктический государственный институт культуры и искусств (Якутск). Это важное мероприятие было поддержано Главой Республики Саха (Якутия) А. С. Николаевым.

Глубина представленных докладов и живая заинтересованность в дискуссиях сделали этот форум по-настоящему значимым событием в профессиональном мире. Экспертами библиографического конгресса стали ведущие профессионалы России<sup>1</sup>.

Участники смогли продуктивно обсудить ключевые вызовы современности: от роли искусственного интеллекта в библиографии до стратегий сохранения языкового многообразия народов мира. Выработанные на конгрессе предложения станут основой дальнейшей совместной работы

<sup>1</sup> Экспертами IV Международного библиографического конгресса выступят ведущие профессионалы России // Сибирская наука + : сайт. URL: [https://sib-science.ru/news/ekspertami\\_iv\\_mezhdunarodnogo\\_bibliograficheskogo\\_kongressa\\_vystupyat\\_vedushchie\\_professionalii\\_rossii\\_11\\_09\\_2025](https://sib-science.ru/news/ekspertami_iv_mezhdunarodnogo_bibliograficheskogo_kongressa_vystupyat_vedushchie_professionalii_rossii_11_09_2025) (дата обращения: 15.10.2025). Дата публикации: 11.09.2025.



Эксперты IV Международного библиографического конгресса.

Фото предоставлено пресс-службой НБ РС(Я)



Делегация ГПНТБ СО РАН поздравляет НБ РС(Я) с юбилеем.

Автор фото: В. Окоемова, пресс-служба НБ РС(Я)

по укреплению роли библиографии в сохранении культурного наследия.

Нет сомнений в том, что проведение IV Международного библиографического конгресса будет способствовать развитию международных научных и культурных связей в области библиографической деятельности разных стран<sup>2</sup>.

В ходе конференции были подписаны соглашения о сотрудничестве между ГПНТБ СО РАН и НБ РС(Я), что стало закономерным развитием уже действующих научных связей.

«Библиотеки в эпоху цифровой трансформации: возможности и перспективы» – межрегиональная научно-практическая конференция с международным участием, приуроченная к 100-летию Национальной библиотеки имени Н. Г. Доможакова Республики Хакасия, работала с 1 по 3 октября в Абакане. Организаторами выступили ГПНТБ СО РАН, Национальная библиотека имени Н. Г. Доможакова и Сибирская ассоциация поддержки и развития академических библиотек. Форум привлек 152 специалиста из 39 населенных

<sup>2</sup> Подробно см.: IV Международный библиографический конгресс (IV МБК) // Национальная библиотека Республики Саха (Якутия) : сайт. URL: <https://yktbc.nlr.ru/syllabus/scientific-program> ; IV Международный библиографический конгресс открыт // Сибирская наука : сайт URL: [https://sib-science.ru/news/iv\\_mezhdunarodniy\\_bibliograficheskii\\_kongress\\_otkryt\\_17\\_09\\_2025](https://sib-science.ru/news/iv_mezhdunarodniy_bibliograficheskii_kongress_otkryt_17_09_2025) (дата обращения: 15.10.2025). Дата публикации: 17.09.2025.



Участники секции «Библиотека в условиях меняющейся социальной и научно-образовательной среды» научно-практической конференции «Библиотеки в эпоху цифровой трансформации: возможности и перспективы».

Фото предоставлено Е. Б. Артемьевой, ГПНТБ СО РАН



VI Всероссийская научная конференция «Покровские чтения – 2025». На заседании секции «История памятников книжности и русской духовной культуры».

Автор фото: Е. А. Юдина, ГПНТБ СО РАН

пунктов России, а также четырех зарубежных стран: Ирана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана. Участники поделились опытом и знаниями в области актуальных проблем библиотековедения и библиографоведения, книжной культуры, работы с книжными памятниками и эго-документами, открытой науки, а также других смежных областей, установили контакты для дальнейшего сотрудничества.

На конференции был представлен 71 доклад в очном и онлайн-формате. Докладчиками стали не только работники библиотек, но и преподаватели вузов, сотрудники архивов и музеев, научных организаций.

Программа включала два пленарных и пять секционных заседаний по разным тематическим направлениям: «Библиотеки в цифровую эпоху: вызовы и возможности», «Библиотека в условиях меняющейся социальной и научно-образовательной среды», «Актуальные проблемы изучения книжной культуры», «Эго-документы: проблематика выявления, атрибуции и публикации», «Библиотека и открытый доступ».

По завершении конференции было отмечено, что представленные материалы вызвали большой интерес, а продуктивные обсуждения подтвердили

значимость темы и актуальность поднятых вопросов<sup>3</sup>.

VI Всероссийская научная конференция «Покровские чтения – 2025» при поддержке фонда «История Отечества» состоялась в Новосибирске 13–15 октября. Организаторами научного форума выступили Институт истории СО РАН, ГПНТБ СО РАН и Новосибирская православная духовная семинария при партнерстве Гуманитарного института Новосибирского государственного университета.

Приоритетной темой конференции в 2025 г. стала памятная для отечественной истории дата – 100 лет со дня кончины патриарха Московского и всея России Тихона. Мероприятие также было посвящено ряду не менее важных для археографического сообщества юбилеев – 95-летию академика Николая Николаевича Покровского, 60-летию археографического открытия Сибири, 50-летию сектора археографии и источниковедения Института истории Сибирского отделения РАН, 50-летию книжной серии «Археография и источниковедение Сибири».

Конференция работала на четырех площадках: в Технопарке новосибирского Академгородка, Институте истории СО РАН, Новосибирском государственном университете и ГПНТБ СО РАН. Было проведено два пленарных заседания, шесть основных научных секций, молодежная секция и круглый стол, заслушано свыше 150 научных докладов, посвященных проблемам полевой, камеральной и эдиционной археографии, истории памятников книжности, источниковедения, истории и культуры старообрядчества, исследования источников по истории Русской православной церкви, изучения истории России и религиозных организаций. Участниками «Покровских чтений – 2025» стали представители крупных академических центров, университетов, федеральных и региональных музеев и библиотек, архивов Барнаула, Брянска, Екатеринбурга, Иркутска, Кирова, Магнитогорска, Москвы, Мурманска, Новосибирска, Омска, Санкт-Петербурга, Смоленска, Сыктывкара, Томска, Улан-Удэ, Якутска и Еревана (Армения).

В рамках «Покровских чтений – 2025» состоялось открытие выставки «Сибирь археографическая: 60 полевых сезонов». Энергия и дар наставничества организаторов археографической деятельности в Сибири способствовали возникновению научных школ и воспитанию нескольких поколений историков и филологов, занимающихся

<sup>3</sup> Подробно см.: Состоялась межрегиональная научно-практическая конференция с международным участием Библиотеки в эпоху цифровой трансформации: возможности и перспективы // Государственное бюджетное учреждение культуры Республики Хакасия «Национальная библиотека имени Н. Г. Доможакова» : сайт URL: <https://nbdrx.ru/arh3248.aspx> (дата обращения: 15.10.2025). Дата публикации: 08.10.2025.

общим делом. Ежегодные поездки учеников Н. Н. Покровского и Е. И. Дергачевой-Скоп позволили сформировать собрание рукописей и старопечатных книг Института истории СО РАН и территориальных собраний в ГПНТБ СО РАН. Выставка была организована и подготовлена научными сотрудниками двух главных археографических подразделений в Сибири – отдела редких книг и рукописей ГПНТБ СО РАН и сектора археографии и источниковедения Института истории СО РАН.

**Материал подготовили:**  
**Елена Борисовна Артемьева**

главный редактор журнала  
«Труды ГПНТБ СО РАН»,  
главный научный сотрудник,  
зав. отделом научно-исследовательской  
и методической работы ГПНТБ СО РАН

**Мария Александровна Плешакова**  
старший научный сотрудник,  
зав. лабораторией  
информационно-системного анализа  
ГПНТБ СО РАН

**Елизавета Андреевна Юдина**  
младший научный сотрудник  
отдела редких книг и рукописей ГПНТБ СО РАН

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!  
От всей души поздравляем вас с наступающим  
Новым годом, желаем неиссякаемой энергии,  
творческого вдохновения и успехов в реализации  
всех намеченных планов, искренне благо-  
дарим за активность, щедрый обмен опытом  
и вклад в наше общее дело!

Приглашаем всех заинтересованных специалистов к дальнейшему обсуждению на форумах и страницах нашего журнала проблем взаимо-выгодного сотрудничества в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения, развития библиотечно-информационных систем, непрерывного библиотечного образования.

*Редколлегия и редсовет научного журнала  
«Труды ГПНТБ СО РАН»*